

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIODICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

Año V

Barbastro, 6 de Octubre de 1900.

Toda la correspondencia se dirigirá á nom-
bre del Director.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

No publican los sábados

No se devuelven los originales.

Núm 208

La fiesta de mañana

En su doble caracter de religiosa y de nacional evoca en nosotros gratísimos recuerdos y aviva en el alma los sentimientos de piedad y de acendrado patriotismo.

Desde el punto de vista religioso trae á la memoria la institución del *Santo Rosario*.

¡El Santo Rosario...! Devoción dulce, ternísima, grandemente eficaz, para el logro de la eterna salvación. Devoción que en estos tiempos de escepticismo é impiedad alienta la fé y robustece la esperanza de millones de católicos.

María es el auxilio de los cristianos y el auxilio de la Iglesia. La historia de esta divina Institución, la de todas las naciones cristianas y la de todos ó casi todos los católicos en particular demuestran cumplidamente la exactitud de semejante afirmación.

¿Quién puede negar las fuentes de gracia que, por mediación de María, abrió el Señor en todas las partes del mundo? ¿Oh, si todos los fieles conociesen quien es María y la amasen como debe ser amada tan buena y cariñosa Madre, cuanto mayor auxilio recibirían de Ella en las angustias y tribulaciones de la vida y cuánto, más fácil les sería el conseguimiento de la eterna salvación!

María es el azote de todas las herejías. Si Arrio distingue naturalezas en las tres divinas personas; si Nestorio pretende despojar á María del precioso é incomparable título de Madre de Dios; si Eutiques niega en Cristo dos naturalezas; si León Iraúnico intenta desterrar del mundo aquellas imágenes de tan dulces y caros recuerdos para el alma cristiana; María influye para que su divino Hijo suscite contra Arrio á los Atanasios, Jerónimos y Agustinos; contra Nestorio á los Cirilos que entran cantando en el templo de Efeso «Santa María Madre de Dios»; contra Eutiques á los Crisólogos y contra los Isáuricos á los Damascenos.

Y más tarde, cuando el infierno vomita contra la Iglesia y su símbolo santo é inmaculado á los *Herejes de la Provenza* que negaban cuanto hay de más santo y sagrado, por mediación de María, suscita el Señor á nuestro compatriótico Domingo Guzmán, Fundador del *Santo Rosario*, quien con esa arma poderosa predica al mundo y á sus secuaces, obra portentos y maravillas en el orden espiritual, aviva y enciende la devoción á la Santísima Virgen y los *Albigenses*, vencidos y anodados, desaparecen de la faz de la tierra.

Críticas son las circunstancias porque actualmente atraviesa la Esposa del Cordero Inmaculado; múltiples y poderosos los enemigos que rudamente la combaten y para combatirla consideran lícitas toda clase de armas, aun las más vedadas, forjadas todas en la fragua del odio hácia Dios y su Iglesia santa, odio satánico y, por ende, feroz, verdaderamente implacable.

Abandonada la Iglesia de todos los poderes y grandes de la tierra, hecha befa y escarnio de las infernales sectas masonicas, encarcelado su Supremo Ge-

narca, la irreligión y la impiedad difundiéndose á sus anchas por doquiera sin dique ni freno que las contenga, no parece sino que el averno ha desencadenado todos sus monstruos y todas sus furias para ver de destruir y aniquilar la obra salida de las manos de Dios. Mas, vano empeño, inútiles esfuerzos, la Iglesia católica que asistida y auxiliada por su divino Fundador ha resistido otras durísimas pruebas y tribulaciones, resistirá con ese mismo auxilio y esa misma asistencia que seguramente no han de faltarle, la tribulación y prueba presente; y la nave de Pedro, combatida por todo género de vendavales y azotada por las encrespadas olas de la contradicción, atravesará incólume el peligroso mar que surca al presente y los huracanados vientos trocaránse en suaves brisas y las turbulentas olas en quietas, apacibles y acariciadoras ondas.

Para que ese día llegue pronto interpongamos la intercesión de la Madre de Dios y de un modo especial en este mes de Octubre, que es el mes del *Santo Rosario*, como lo ordena el Romano Pontífice, Ella abogará por nosotros, miseros pecadores, y por estas sociedades prevaricadoras que, cada vez más apartadas de los caminos del Señor, precipítanse rápidamente en el abismo de la más completa disolución. Ella desarmará el brazo de la divina justicia y al propio tiempo llamará á los hombres para que se conviertan á Dios y muchos de estos no sabrán oponerse, ni podrán resistir los amorosos llamamientos y tiernas sollicitaciones de la que es su Madre y Madre toda dulzura y toda abnegación para sus hijos amantísimos.

Bajo el aspecto patriótico, la fiesta de mañana recordáranos la importantísima victoria naval en las aguas de Lepanto alcanzada por la marina española sobre la turca, venciéndola y humillándola y desvaneciéndola para siempre los sueños de dominación europea que acariciaba la fantasía de los adoradores del Koran; como en otro tiempo opuso nuestra nación insuperable valladar á esas mis aspiraciones de los sectarios de Mahoma tras siete siglos de titánica y heroica lucha.

Y recuerda asimismo la incomparable grandeza y la encumbrada gloria que nuestra patria adquiriera cuando se mostró fiel cumplidora de los designios de la Providencia, y la postración y el abatimiento en que se halla sumida desde que en mal hora se separó de sus providenciales destinos, de los derrotos que Dios le marcara que son los únicos que podían conducirla á su prosperidad y engrandecimiento y los únicos que pueden hoy llevarla al suspirado objetivo de su renacimiento y reconstitución.

Copiamos de nuestro querido compañero «El Correo Español» el siguiente interesante artículo:

GRAVÍSIMO

Tenía razón sobrada *El Liberal* para decir en su número de ayer que el enemigo de España no está fuera, sino que vive con nosotros, que está en el Gobierno, en la administración, en los procedimientos, en las leyes; le tenemos dentro de casa. No es sola la culpa del Gobierno silve-

lista, es de todos los Gobiernos parlamentarios, que no han tenido otra preocupación que la de llegar hasta el Poder, ó la de retenerlo indebidamente luego de conquistado.

Después de setenta años de régimen liberal hemos venido á ser una colonia del extranjero; tantos son los medios, las instalaciones, las propiedades, los elementos y recursos con que cuentan en España aquellos de quienes justamente se recela, como afirmaba ayer el citado periódico, que más ó menos pronto intenten la usurpación.

Los siguientes datos no pueden ser más desconsoladores:

«Algeciras, La Línea, San Roque, Los Barrios y Tarifa—habla *El Liberal*,—pueblos que cubren el campo de Gibraltar y circundan la célebre plaza inglesa, tienen una población de más de 78.000 españoles.»

«Para esos 78.000 españoles mantiene España siete escuelas.»

«Y pasan de treinta las que, á título de *propaganda religiosa*, costean varias Sociedades británicas en los pueblos referidos.»

«A las nuestras asisten unas cuantas docenas de alumnos, en su mayor parte niños; á las extranjeras, millares de discípulos, en su mayor parte jóvenes.»

En el apiñado barrio de la Tunera, situado en las playas de Levante y bajo la jurisdicción del Ayuntamiento de La Línea, los dos solos edificios del Estado son la casilla de Consumos y la del resguardo de Carabineros.»

«Inglaterra, en cambio, ha establecido una capilla evangélica y una buena escuela de primera enseñanza.»

«No sabemos si á la capilla acuden muchos mayores de edad; sabemos que todos ó casi todos los párvulos del barrio concurren á la escuela.»

«La villa de La Línea de la Concepción, cuyos habitantes pasan de 38.000, carece de hospital, y como siempre está llena de miles de infelices que buscan trabajo, á cada paso se observan en ella escenas dolorosas. La enfermedad es compañera del hambre y causa no pocas bajas entre los desdichados obreros.»

«Pues bien; el Gobierno inglés ofrece asilo en sus hospitales de Gibraltar á los enfermos y á los inválidos que no lo encuentran en La Línea.»

«Algo todavía más negro.»

«Un virtuoso sacerdote, animado por un ferviente espíritu de caridad y por el deseo de evitar á la patria tales sonrojos, trató de fundar un hospital, y solicitó del Gobierno español un trozo de terreno yermo en donde erigirlo.»

«Se le contestó con una negativa rotunda, en atención á que el sitio podía ser útil algún día al ramo de Guerra.»

«¡Y cosa inaudita! En el mismo sitio ha construido una hermosísima finca de recreo cierta familia británica. Y la ha construido con el permiso de nuestro Gobierno.»

«Lo que acabamos de exponer se contrae á las necesidades físicas y espirituales del hombre. Igual es la situación en lo que concierne al legítimo amor propio del ciudadano.»

«De Gibraltar á La Línea hay medio kilómetro de carretera.»

«Los 250 metros de la jurisdicción inglesa están orlados de árboles frondosos, y tersos, frescos y limpios como la acera de una calle.»

«No bien se entra en el trayecto español (que corre á cargo de la Diputación de Cádiz), los baches parecen abismos y se puede medir por toneladas el polvo y la basura.»

«Ante hechos de tal naturaleza, que á la vez se meten por el alma y por los ojos, no hay cañones ni baterías que valgan.

Aunque estuvieran fortificadas por un nuevo Vanban Sierra Carbonera y Algeciras, por la escuela, por la fábrica, por la iglesia, por el hospital y por los mil boquetes abiertos de par en par al trabajo y al espíritu, entrarían, como desde hace años vienen entrando, los invasores.»

Lo que dice *El Liberal* no tiene vuelta de hoja.

Mientras nuestros Gobiernos, ocupados en las cuestiones meramente políticas, se hacen odiosos, los Gobiernos extranjeros, que conocen á mara villa nuestros puntos vulnerables, van entrándose suavemente por ellos y realizando una verdadera conquista.

Antes sucedió eso en las colonias; ahora sucede ya en España.

Metrópoli de Cuba fueron, por la corteza de entendimiento y por el escaso patriotismo de nuestros gobernantes, los Estados Unidos, y Cuba se perdió para España y se ganó para la América del Norte.

Lo mismo sucederá aquí si los verdaderos españoles no se conciertan para poner término á este funesto estado de cosas.

Y tales desarrollos va adquiriendo el mal, que sino se aplican prontamente los remedios, será tarde cuando intentemos atajarlo.

Tras de la conquista espiritual viene la conquista material. No puede estar el cuerpo donde no se halla el alma.

Y los Gobiernos parlamentarios parece como que se han propuesto expulsar del territorio español al alma nacional.....

Carta de Roma

La peregrinación de Frascati

Merece capítulo aparte esta romería tradicional, pues si bien Frascati sólo está á unos 20 kilómetros de Roma, en cambio cuantos forman parte de la peregrinación recorren el trayecto á pié, y muchos en hábitos de penitencia ó ayunando de modo que ya en tiempos de San José de Calasanz era célebre esta peregrinación. Por cierto que el insigne fundador de las Escuelas Pías regaló á una Archicofradía de Frascati una imagen de la Virgen, que es muy milagrosa y era llevada por varios sacerdotes en la romería; esta salió á las tres de la madrugada, componiéndola unos 2.000 fieles que en su gran mayoría vinieron á pié, y solamente los ancianos, mujeres y los niños ocupaban carruajes de todo género.

Según costumbre tradicional, la romería formó en la plaza de Frascati: el Cura párroco la bendijo, y un repique general de campanas anunció al vecindario que la peregrinación se ponía en marcha.

Antes los fieles romanos salían á la carretera para recibir á la romería de Frascati, á la cual se agregaban, formando una masa imponente de católicos. Esta vez también esperaban á los romeros.... los agentes de policía con órdenes severas del Gobierno liberal de dispersar la peregrinación y que entrara en pequeños grupos en la ciudad de los Papas.

El jefe de policía hizo pasar ante todo al grupo de sacerdotes que llevaban la histórica Imagen, y despues cada cuarto de hora dejó entrar á un pequeño grupo de peregrinos; de modo que perdieron toda la mañana, desorganizando aquel espectáculo bellísimo de un pueblo reunido que se agrupa y marcha á una para postrarse á los pies del Vicario de Jesucristo.

Por fin se encontraron de nuevo aquellos fieles en la Basílica de San Juan de Letrán, en donde les esperaba el Cardenal Vannutelli (Obispo suburbicario de

Frascati), quien se puso al frente de la peregrinación que por la Puerta Santa penetró en la Basílica. A la salida de ésta ya les esperaban otra vez los agentes de policía, y vuelta á dispersar á los peregrinos á fin de que llegaran al Palacio Apostólico en diversos grupos.

El Padre Santo recibió á los fieles de Frascati en la Sala del Trono y se arrojó humildemente ante la Imagen que llevaban, besándola dos veces después de venerarla. Luego quiso León XIII examinar detenidamente aquella joya religiosa por la cual tiene gran veneración: recordó, al efecto, que en el Jubileo de 1825 había visto á los habitantes de Frascati que se dirigían á pie á Roma acompañando la misma Imagen y cantando himnos de alabanza.

Como la policía, so pretexto de conservar el orden, no hizo más que desordenar aquella peregrinación tradicional, en vista de lo avanzado de la hora acordaron regresar en ferrocarril á Frascati. Magnífica y verdaderamente conmovedora resultó la llegada de la imagen á la población: todas las casas estaban iluminadas, ostentando colgaduras y damascos, y la peregrinación en masa esperaba en la carretera que llegara la santa Virgen.

Un repique general de campanas y una serie de vivas entusiastas de aquella multitud fué la señal de la llegada, organizándose una procesión para acompañarla hasta la iglesia.

Más peregrinaciones

Pasan de 60 000 los forasteros que se encuentran en Roma. Sólo la peregrinación de los Terciarios franciscanos se compone de 15.000 fieles, y luego hay las romerías alemana, francesa, lombarda y española. Por parte de ésta última ha llegado esta tarde, siendo recibida por el P. Ruperto de Manresa.

Los Obispos de Barcelona y de Solsona tomaron asiento en el carruaje del Cardenal Vives, trasladándose á la residencia de Monserrat, en donde se hospedaron: allí se han reunido después el Cardenal Casañas y el Obispo de Lérida.

Ayer 29, recibió el Papa á los peregrinos españoles, y por la tarde practicaron las visitas para ganar las indulgencias del Año Santo.

El día 27 recibió el Papa á los peregrinos de Milán, siendo notable el coro de los seminaristas que de una manera magistral ejecutaron el *Oremus pro Pontifice*.

LINATTI.

Roma 30 septiembre 1900.

(Del Correo Catalán).

OFRENDA

de la

señora Duquesa de Madrid

al Santo Cristo de Balaguer

Balaguer, 27 Septiembre 1900.

El día 23 del corriente celebróse en la iglesia del Santo Cristo de esta ciudad una solemnisima misa á toda orquesta con motivo de estrenarse la magnífica casulla que ha regalado á dicho santuario D.^a María Berta de Rohan, esposa de nuestro augusto Jefe D. Carlos de Borbón.

Por motivos que no son del caso explicar, y más que todo por esperarse una ocasión oportuna, no se había celebrado esta fiesta, que dejará imperecedero recuerdo en los hidalgos hijos de esta católica ciudad.

Ofició, asistido por otros señores sacerdotes, el Capellán Custodio del santuario, Rvdo. D. Sebastián Armenté, que tanto celo despliega por el esplendor del culto de la sagrada imagen.

La casulla es de riquísimo terciopelo encarnado, galoneada de oro, admirándose en la parte de delante tres bellísimas lises de oro, en la de detrás la imagen del Santo Cristo, y á sus pies, formando un hermosísimo conjunto altamente significativo los escudos de Don Carlos, de los condes de Urgel y de Balaguer. Parece como que la augusta dama quiso compendiar con su delicado trabajo los puntos más culminantes del programa carlista, que es el que puede salvar á España.

La casulla vine de Venecia en una soberbia caja de nogal primorosamente tallada, en cuya tapa campean admirablemente escultrados los mismos escudos que en la casulla, de la cual podemos decir, en una palabra, que ha sido la admiración de cuantos han tenido el gusto de contemplarla, así en Balaguer como en Barcelona.

Balaguer, la ciudad del Santo Cristo, y por lo mismo noble siempre y magnánima; Balaguer, que á las filas de la causa tres veces santa envió siempre una pléyade brillante de sus más valientes hijos, ha contemplado profundamente emocionada ese recuerdo de la egregia Señora, y por eso con todo el amor y respeto de que es capaz reitera la seguridad de que, cuando el reloj de la divina Providencia señale la hora suprema de la reedificación de España, los leales hijos de Balaguer sabrán responder como siempre al llamamiento.

El corresponsal.

Del (Correo Catalán).

Los católicos y los masones

¿Es indiferente para una nación que su Gobierno esté compuesto de verdaderos católicos ó, que se halle formado de masones ó de masonizantes?

La prueba hecha en Bélgica de treinta años á esta parte da plena contestación á esa pregunta.

Dice *Le Pelerin*:

«De 1870 á 1878, un ministro católico obtuvo cada año un *superabit* de cinco millones de francos. Subió al poder un ministro masón y en vez de ese *superabit* de cinco millones en los ingresos, resultó que á los cinco años tenía un *déficit* de 75 millones de francos; en vista de lo cual cayeron del poder, subiendo de nuevo los católicos, que enjugaron el *déficit* en dos años, y de entonces acá el *superabit* ha ascendido á 132 millones, habiendo además disminuido los impuestos.»

«Un *superabit* de 132 millones!...
 «Una disminución de los impuestos!...
 Y ¿á cuántos miles de millones subió la deuda pública en España con motivo de la masónica Revolución de Septiembre de 1868, cuyos hombres nos han hundido en el abismo en que estamos?»

Ya se va poniendo bien en claro que la historia de lo que la franc-masonería llama «sus glorias» en España es la historia de nuestra ruina, de nuestro rebajamiento y de nuestra vergüenza!...

Ayer, sierva afrancesada de los soldados de Napoleón para entregar la patria al extranjero, y sierva de los judíos yanquis para hacernos perder las Américas.

Hoy, hermana de los filibusteros de Cuba y madre de esos monstruosos engendros llamados los Katipunanes de Filipinas.

Por ella, por la franc-masonería, España ha perdido su Imperio, su oro, su sangre, su dignidad y su puesto de honor entre las naciones.

Estos son los bienes que España debe á la maldita secta.

Para fraguar tamañas iniquidades se comprende bien que la franc-masonería necesite las sombras y el secreto de sus logias.

¿No podría afirmarse, con nuestro Código penal en la mano, que los *trabajos* de la masonería, si fuesen hechos á la luz del sol, llevarían á sus autores al presidio, cuando no al patíbulo?

Notas políticas

Signa enmarañada la situación interior del partido dominante y continúan, por lo tanto, para el jefe de ese partido las dificultades y obstáculos con que tropieza para la solución de los asuntos pendientes que la reclaman pronta y definitiva.

Prescindiendo de la verdadera y efectiva actitud del Sr. Pidal, todavía desconocida respecto á sus relaciones con el Gabinete y en particular con su presidente, que muchos consideran ser frías en extremo por haber el actual ministro de Instrucción pública alterado todo el plan de enseñanza del marqués de Pidal aprobado el año anterior en Consejo de ministros; prescindiendo de eso, decimos, de suyo importante para la situación, porque podía dar lugar muy bien á una gravísima excisión en el seno de la misma, es lo cierto que entre el Sr. Villaverde y el Sr. Dato ahóndanse las diferencias y agrándanse las distancias de día en día hasta el punto de que, siguiendo así las cosas, tales distancias y diferencias podrían llegar á revestir los caracteres de una radical y absoluta incompatibilidad entre dichos dos hombres públicos.

No falta quien compara, acaso con razón, el estado actual del novísimo partido conservador con el que presentaba el acudillado por el Sr. Cánovas en el tiempo que precedió á la disidencia silvelista. Lucha intestina, empuñada y reñida, trabóse entonces entre el Sr. Silvela y el Sr. Romero Robledo: y viva y porfiada parece haberse entablado ahora entre el exministro de Hacienda y el ministro de la Gobernación. En la primera inclinóse el Sr. Cánovas hacia el Sr. Romero Robledo, lo cual motivó la rebeldía del Sr. Silvela y su siguiente separación del canovismo: por quien se inclinará al presente el jefe de la llamada Unión Conservadora? Todavía es un misterio, aunque ciertas apariencias reveladoras son de que quizá el favorecido con su predilección sea el señor Villaverde.

Existen para pensar así razones de no escasa monta, siendo la principal la siguiente:

Es indudable que al presidente del Consejo no ha de saberle bien esa influencia y esa preponderancia que el señor Dato va adquiriendo no sólo en el Gobierno, si que también en el partido conservador de nuevo cuño; y esa razón, asaz poderosa, habrále inducido á ponerse del lado del exministro de Hacienda, mas sin romper con el ministro de la Gobernación: situación un poco difícil, es verdad, pero ya procurará el Sr. Silvela dominar de algún modo.

Por otra parte, la cuestión de los presupuestos llamada está á acentuar más y más las rivalidades y antagonismos existentes entre los Sres. Dato y Villaverde. Sabido es que el actual ministro de Hacienda, *alter ego* del Sr. Villaverde, opónese tenazmente al exorbitante aumento que en los presupuestos de sus respectivos departamentos piensan introducir sus demás compañeros de Gabinete, haciéndose ascender á la suma de 580 millones el que pide el Sr. Silvela para el ministro de Marina, y á la de 227 millones el que fija el Sr. Azcárraga para el suyo de la Guerra.

El Sr. Allendesalazar resiste obstinadamente á admitir tan extraordinarios aumentos; y en esa su tenaz y viril resistencia hállase alentado y apoyado por el Sr. Villaverde, quien, de ser aquéllos admitidos por su sucesor en el ministerio de Hacienda, vería echados por tierra de una plumada sus laboriosos, accidentados y combatidos planes económicos, que, á muy duras penas y sólo por las farsas parlamentarias representadas por mayorías y minorías dinásticas, pudo sacar á flote en la anterior legislatura.

Por eso se considera improbable, y hasta inverosímil inclusive, que el señor Silvela para congraciarse con el Sr. Villaverde, acaricie el pensamiento de ofrecerle de nuevo la cartera de Hacienda, que de suponer es no había de aceptar el último, á menos que no se prestase él mismo á cavar con su mano la sepultura de su labor financiera, con la que estimaba haber llegado á la nivelación de los presupuestos; y además porque la vuelta del exministro de Hacienda al Gobierno convertiría á éste en verdadero campo de Agramante, donde tirios y troyanos lucharían con sañuda y encarnizada lucha.

Como se ve, no es nada halagüeña la situación del neo-partido conservador; pues todo se vuelven contra ella dificultades, complicaciones y peligros que será difícil, por no decir imposible, sepa conjurar el de la daga florentina.

¿A QUE NO?

¿A que no nos presentan los amigos del liberalismo ningún documento pontificio en que se enseñe que el liberalismo no es pecado? ¿A que no?

¿A que no nos presentan al menos alguno en que se enseñe á toda la Iglesia que hay un liberalismo bueno y otro malo? ¿A que no?

¿A que ninguna autoridad competente enseña que es lícito ser liberal en política? ¿A que no?

¿A que no nos autoriza nadie á decir que se puede ser católico en casa y anticatólico fuera? ¿A que no?

¿A que no enseña la Iglesia por su ma-

gisterio que la Iglesia puede y debe reconciliarse con el progreso, el liberalismo y la civilización moderna? ¿A que no?

¿A que no hay autoridad en la tierra que nos pueda obligar á buscarnos la vida en compañía de una partida de bandoleros? ¿A que no?

¿A que nadie puede obligar á una persona honrada á prostituirse en compañía de malas mujeres? ¿A que no?

¿A que no hay ningún católico vergonzante que se atreva á publicar con su firma que yo hago mal en lanzar públicamente estos retos? ¿A que no?

SAJ.

(De *El Mensajero del Corazón de Jesús*).

Crónica agrícola

Pequeños los mayores castigos. — Ya llegará la justicia. — La vendimia. — Un bruto carromatón. — Correo á los animales. — Arreglo de caminos. — El buen criado.

No sé si falto, Sr. Antonio, pero no lo puedo remediar; cuando veo que mueren en la cama, de muerte natural, y que se tributan honores á las personas que con sus escritos, con su influencia y con su mando han sido causa de los desastres que llora España, tengo gran sentimiento; pues desearía ver juzgados severamente á los muchos políticos que han perdido moral y materialmente á nuestra desventurada patria, y verlos en manos de otro Colbert; y al pensar en los grandes crímenes que han cometido y los miles de almas que han perdido me parecen pequeños los castigos de este mundo y los del otro para lo que merecen.

No nos dejemos llevar de nuestro odio, por más fundado que sea, y dejemos obrar la justicia y misericordia de Dios; que los que se escapan de la justicia en este mundo, será terrible en la eternidad. Es claro que irrita, el ver encumbrados y colmados de honores y condecoraciones, á hombres dignos de un cadalso, y perseguidos y abatidos á los más dignos; pero no les envidiamos, que ya llevarán su merecido cuando caigan en las manos del Dios vivo.

Vamos á ver las uvas si están á punto de vendimiarse, puesto que si no estuviesen maduras nos darían vino ácido y poco alcohólico, y si estuviesen demasiado maduras sería el vino alcohólico, pero de calidad inferior según las exigencias del mercado: si el vino fuese para destilar, entonces, cuanto más alcohólico, mejor. Ahora en Francia se adelanta un poco la vendimia, y se disminuye su estancia en los lagares, para obtener vinos brillantes y frescos que son apetecidos: si las uvas son demasiado maduras no tienen los vinos tanto perfume, su color es defectuoso, salen dulces y expuestos á otras fermentaciones y poco brillantes: con uvas sanas, escogidas, cosechadas oportunamente, gran limpieza en los vajillos, trasiegos, mechados y demás cuidados, obtendremos buen vino; es bueno que en un viñedo no haya variedad de cepas que no maduran á un mismo tiempo, y conviene separar las uvas podridas y terrosas, ó que no sean buenas.

Oiga, Sr. Antonio, qué gritos y blasfemias se oyen ahí abajo, acompañados de varazos; seguramente será algún bruto carromatón de los que tanto abundan, que no saben arrear sin blasfemar y maltratar á los pobres animales.

—Sí, efectivamente; es un carro cargado de uvas que se halla encallado en un atascado, por estar mal el camino, y por mala dirección; no es necesario bajemos á ayudarle, pues veo le ayudan ya dos hombres forzudos y va saliendo del mal paso. Hay muchos hombres más bestias que las bestias que conducen; maltratan á los



pobres animales que no pueden salir del atolladero, por la poca comida que les dan, por mala dirección, ó por la profundidad del hoyo: el hombre que maltrata sin razón á los animales y blasfema, no hay que fiarse de él; y yo lo despediría: porque las bestias en sus manos corren gran peligro, y el blasfemo trae la maldición encima. Los animales con cariño trabajan mejor que con castigos injustos, y ha habido animales que se han vengado de castigos de hombres verdugos.

A veces conviene el castigo á los hombres y á los animales, pero en pocos casos y como advertencia cuando haya razón; y en general con dulzura y cariño saldremos mejor. Lo que se ha de procurar es tener los caninos en buen estado y más en épocas de cosecha: el dinero empleado en arreglar las vías de comunicación, dice el ilustre agricultor Dombaule; produce un interés crecidísimo; y es claro: un camino en mal estado, además de los graves accidentes que puede ocasionar á personas y animales, obliga á aumentar el número de bestias en los transportes de frutos y estiércoles; así cuando se ve que se hacen hoyos, es bueno llenarlos de piedrecitas en tiempo seco: hay un adagio que dice: «más vale conservar, que volver á edificar.»

Cuando veo á un criado ó carretero hablar con amistad á sus caballerías, acariciarlas, me parece ver á un hombre de buen corazón y que será obedecido sin la vara, que las cuidará y conservará bien, y que con su paciencia obtendrá todo el trabajo posible. Algunos hay, muy brutos, que siempre están blasfemando, y dando de golpes á las bestias por el gusto de pegar y satisfacer su ira, lo cual irrita á los animales que se vuelven tercos, rebeldes y furiosos: tales hombres acostumbra á ser malos padres, malos esposos y malos hijos.

El buen carretero ó mozo debe cuidar bien á las bestias que tiene á su cargo, evitando en lo que pueda las fatigas excesivas y los sufrimientos: debe tener limpios y arreglados los aparejos, apretando ó aflojando según convenga, dar de comer y beber á la hora conveniente, y procurando todo el aseo posible: procurará evitar si va con carro las piedras y los surcos, y más si va de noche; y en resumen todos aquellos cuidados y previsión que aconseja la experiencia del oficio.

La mayor parte de los accidentes y muchas enfermedades y muertes son debidos al poco cuidado y malos tratos que se dan á los animales; y el que tenga un buen criado, que no le regatee la paga. El buen carretero, debe tener la cabeza en buen estado, y no debe, por lo tanto; beber demasiado vino, lo cual es frecuente, pues levantan la bota con demasiada frecuencia.

El Corresponsal del Vallés.

Ecos de todas partes

Ayunadores de oficio

Mientras en Madrid atrae Papuss la atención de mucha gente que concurre al circo de Colón para cereiorarse de que el voluntario prisionero de la urna de cristal permanece encerrado ocho días, sin comer, y hasta, según se dice, se cruzan ferreales apuestas respecto al final de la aventura, en París anuncia su exhibición el famoso ayunador Succí, comprometiéndose á una dieta absoluta de cuarenta días, también recluso en una caja de paredes transparentes.

Succí es hombre de mucha fama: admite preguntas á las cuales contesta muy oportunamente.

En Turín publicó en un periódico los retratos de varias personas que con él celebraron conferencias, entre las cuales figuraban incrédulos, almas cándidas, médicos, sacerdotes, espiritistas, etc.

El ayunador, apurando el reclamo, ha prometido que los ingresos irán á la Sociedad de Beneficencia llamada del «Bocado de pan», á cuyo efecto representantes de esta Asociación intervendrán en

la operación del encierro de Succí, sellando la puerta y todas las junturas.

Cuarenta días sin comer son, sin duda alguna, un periodo extraordinario, cuya abstinencia resiste el aventurado bebiendo un agua alcalina, cuyo efecto es disolver los jugos gástricos del estómago, lo cual le evita la sensación del hambre. Así él lo asegura.

Succí tiene 45 años, es robusto, de semblante agradable, tipo meridional. Ha sido explorador en Africa por cuenta de la Sociedad comercial africanista de Milán, y un ayuno involuntario que sufrió en esta época le sugirió la idea de adoptar la carrera á que ahora se dedica. Cuando termina sus cuarentenas no toma ninguna precaución para obsequiarse con un copioso banquete.

El comentario que se ocurre á mucha gente al asombrarse de que haya estómagos así privilegiados, es el de encontrar absurdo que cuando todo el mundo trabaja para comer, haya individuos que verdaderamente trabajan para ayunar... si, como Succí, se pasan cuarenta días sin tomar alimento.

Crónica

Tenemos singular placer en comunicar á nuestros lectores, que el ilustrísimo señor Obispo recibió anteaer un telegrama de Roma expedido por el M. I. señor Canónigo Doctoral, en que le comunica haber tenido el honor de entregar á Su Santidad el producto de la colecta hecha en esta diócesis para el dinero de S. Pedro; y que el Sumo Pontífice se había dignado enviar su Apostólica Bendición á nuestro amadísimo Prelado, al ilustrísimo Cabildo y al Clero y fieles de esta diócesis.

La Cofradía del Santísimo Rosario establecida en la Santa Iglesia Catedral, consagra mañana á su escelsa patrona la Santísima Virgen los siguientes cultos: A las siete y media la Comunión general en el altar del Rosario, y en la misa conventual habrá sermón del Misterio que dirá el M. I. Sr. D. Vicente Martínez, Canónigo. Por la tarde á las cuatro saldrá de nuestro primer templo solemne procesión, cantándose por las calles, á gran orquesta, el Santísimo Rosario.

La Cofradía de Nuestra Señora del Pilar celebrará con la solemnidad de años anteriores, en la iglesia del Seminario Conciliar, los siguientes cultos:

A las cinco de la tarde del día 11 se cantará solemne Rosario, Salve y gozos: el día 12, á las ocho de su mañana, será la comunión de reglamento, que distribuirá el Ilmo. Sr. Obispo, con acompañamiento de armonium, y á las diez y media de la misma, tendrá lugar una solemnisima misa, siendo orador el reverendo Sr. D. Fausto Corrales, Beneficiario de la Santa Iglesia Catedral é ilustrado Profesor del Seminario. A las cinco y media de la tarde saldrá de dicha iglesia la tradicional procesión del Rosario, presidida por su Ilmo., en la que un nutrido coro de niños cantará el Ave María, alternando con la capilla de músicos y la orquesta dirigida por el maestro de la misma D. Mariano Soler. Al regreso á dicho templo se cantará una solemnisima Salve, y por último, al siguiente día 13, se celebrará una misa de aniversario por los hermanos difuntos.

En la iglesia de las Rlas. Madres Capuchinas, mañana domingo, festividad del Rosario, á las siete y media tendrá lugar una función votiva que costea una devota familia.

Ocupará la sagrada cátedra el muy ilustre señor don Manuel Sesé, canónigo.

El Apostolado de la Oración celebrará los cultos del mes en la forma siguiente:

El domingo á las siete y media comunión general en la Parroquia y por la tarde á las cuatro y media en San Francisco los cultos de costumbre con sermón y exposición de S. D. M.

El Sr. Alcalde convocó el miércoles último en la Casa Consistorial á numerosos vecinos y respetables entidades de esta ciudad, con el fin de constituir la Junta local promotora de la «Fiesta del Arbol» y fomentadora del amor al mismo.

Constituyóse la Junta local y se acordó, luego de constituida, enviar un representante á la Asamblea que sobre dicha fiesta ha de celebrarse en Zaragoza el 16 del actual.

En la Junta nombrada tienen digna representación los Centros docentes aquí establecidos, que son los principalmente llamados á infundir cariño al árbol en los alumnos que en sus respectivos establecimientos se educan é instruyen.

El día 29 de Septiembre fueron recibidas por Su Santidad en la Basílica Vaticana, la Catedral del mundo católico, las peregrinaciones española, alemana, rusa, polaca, suiza y de varias diócesis de Italia, que formaban una masa de más de 20.000 fieles.

A las once y cuarto de la mañana, acompañado de 19 cardenales entre ellos los españoles Casañas y Vives, y de los Prelados de Barcelona, Lérida, Tarazona, Pamplona, Solsona y Jaca y otros extranjeros, penetró Su Santidad en la Basílica Vaticana; y á su presencia resonó en el amplísimo templo un estruendoso y atronador «¡Viva el Papa Rey!», pronunciado en varios idiomas, que condensaba los sentimientos y aspiraciones de muchos millones de católicos; cantóse luego la Letanía Lauretana, al fin de la cual y promulgada la indulgencia de 300 días, el Padre Santo, dió solemnemente la Bendición Apostólica y se retiró á seguida á sus habitaciones, cruzando aquella inmensa multitud que delirantemente le vitoreaba y aclamaba.

En 1.º del corriente ha dado principio la revista anual que determina el artículo 236 del Reglamento para la ejecución de la vigente ley de Reemplazos, y que deben pasar los individuos del Ejército que se hallan en situación de depósito, licencia ilimitada, reserva activa y segunda reserva.

Dicho acto se verifica diariamente, incluso los festivos, de nueve á doce de la mañana, en las oficinas del Regimiento de Reserva, núm. 103, en esta ciudad, hasta el 30 de noviembre próximo.

Ha sido nombrado coronel de esta Reserva el Sr. D. Luis de Alpente, de cuya caballería y demás circunstancias personales tiénense aquí excelentes noticias.

De reclutamiento

En el año 1901 se alistarán los mozos que cumplan 21 años; en el de 1902 tampoco se hará alistamiento, y en el de 1903 y sucesivos se comprenderá á todos aquellos mozos que, sin llegar á 22 años, cumplan 21 desde el 31 de diciembre inclusive al 1.º de enero del año en que se ha de hacer la declaración.

Rebaja de billetes

Para las próximas fiestas del Pilar, la Compañía de ferrocarriles del Norte ha establecido billetes de ida y vuelta, con arreglo á los precios siguientes:

De esta ciudad, en 2.ª, 11'80 pesetas, y en 3.ª 8'40 id.

Los viajeros podrán verificarlo en el tren que sale á las 3.43 tarde, en los días 10 al 25, ambos inclusive, y regresar con el tren que sale de Zaragoza á las 6.50 mañana.

Se nos dice que muy pronto la Compañía de los ferrocarriles del Norte principiará las obras de enlosamiento del muelle ó almacén de esta estación.

Celebramos que sin más excitaciones se adopte tan necesaria reforma, y aplaudiremos á la citada Compañía si adopta otras, como la colocación de una marquesina en el andén y vía de pasada, y al Ayuntamiento si efectúa la de alumbrado en las noches que falte la luz eléctrica, desde la ciudad á la estación, y el desagüe del citado espacio, medidas todas pedidas por la opinión y que nosotros apuntamos en un artículo publicado hace poco tiempo.

El sobre monedero

Para facilitar el servicio de la libre circulación de monedas por correo entre todos los pueblos, aldeas y caseríos de España, se han establecido unos sobres monederos de gran utilidad para cuantas personas tengan necesidad de utilizar el mencionado servicio.

La empresa arrendataria del sobre monedero dice que éste puede adquirirse por la cantidad de 25 céntimos en todos los estancos.

Colocando en el sobre cantidades menores de cincuenta pesetas, y después de lacrado y franqueado, se entrega en la administración de Correos, y en el pueblo donde no lo haya, al cartero rural ó

al peatón, é inmediatamente se remite á su destino.

El primer periódico

El periódico más antiguo del mundo es el King-Pan, diario oficial del imperio chino. Se fundó el año 911 de nuestra Era, es decir, hace novecientos ochenta y nueve años.

Durante mucho tiempo apareció de una manera intermitente; pero desde 1367 se publicó ya con regularidad todas las semanas, y en 1804 se hizo diario: su precio era y sigue siendo dos kehs, ó sea cinco céntimos; por el mismo precio publicaba después tres ediciones: la de la mañana, impresa en papel amarillo, consagrada al comercio, es una especie de *Mercurio*, de la que se tiraban 8.000 ejemplares; la edición del mediodía contiene los actos oficiales y las diversas noticias; la edición de la tarde, impresa en papel encarnado, contiene los informes, artículos de fondo y extractos de las dos ediciones anteriores.

La tirada de las tres ediciones no excede de 14.000 ejemplares.

Este periódico se imprimió por medio de planchas *xilográficas*, cuyo procedimiento consistía en formar en tablas de madera bien bruñida las letras, ó, por mejor decir, los signos ó jeroglíficos.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

en el mes de septiembre

MATRIMONIOS	NACIMIENTOS		DEFUNCIONES	
	varones	mujeres	varones	mujeres
3	12	8	15	9

Modas

Aviso á las señoras

Serafina Rocafin avisa á su numerosa y distinguida clientela que tan pronto reciba los últimos modelos de París llegará á esta ciudad con un completo surtido. También presentará cuellos y boas de pluma, gasas, sombreros marinos y bebés de todas las clases.

Como de costumbre, se hospedará en el puente nuevo, calle del Muro, núm. 1, y recibirá toda clase de composturas y reformas.

Alcance

En los Juegos Florales de Zaragoza han concursado sobre 250 trabajos, pasando de 60 los procedentes del extranjero.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento de dicha capital y bajo la presidencia del Sr. Alcalde, que tenía á su derecha al cónsul de Alemania y á su izquierda al de Francia, se reunió ayer tarde el cuerpo de Mantenedores y el Jurado en pleno de los Juegos Florales para dar lectura del fallo de las ponencias, cuyo resultado inserta nuestro apreciable colega el *Diario de Avisos*.

Varios premios han quedado desiertos, incluso el de doña Cristina de Hapsburgo que fué asignado al tema que se refería á los ilustres poetas barbastrenses, los hermanos Argensola.

A los herniados

(Trencats)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (*trencats*) al creer que cualquier bragero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Muchos son los que venden brageros: pocos, muy pocos, los que saben colocarlos: rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Gran surtido de brageros lo más práctico y moderno para la curación de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cambrú para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

TIRANTES OMOPLÁSTICOS para evitar la carga de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento de vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles de Barcelona.

En esta ciudad visitará el día 12 del presente mes de NOVEVE Á UNA, saliendo en el tren de la tarde.

Se hospedará en la

FONDA DE SAN RAMÓN

Los demás días, en su Establecimiento

LA CRUZ ROJA

Plaza de Prim,--REUS

BARBASTRO:--Imprenta de Jesús Corrales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO A LOS ULTIMOS ADELANTOS.

Maquinaria moderna para el perfeccionamiento de cuantos trabajos se le confían.

Limpieza á seco perfeccionada; especial para vestidos de señoras y niños, con todos sus adornos. Trajes de caballero, guantes, mantillas de blanda, mantos, velos de gasa, rasos, damascos, mantones de Manila y toda clase de sedas, sin alterar sus colores por delicados que sean, ni deformar las prendas. Tintes sólidos inalterables en todos los colores y en negro sobre sedas, lanas, algodones y demás fibras vegetales. Negros especiales para lutos y para trajes taiares. Colores púrpura rubís y granates alta novedad.

LUTOS DE IMPORTANCIA SE SIRVEN EN TRES DÍAS Y SE HACEN DESCUENTOS

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Representante en Barbastro D. Manuel Mediano, general Ricardos, 18

MARIANO SUILS
SASTRE

Trajes para la temporada de verano
¡ALTA NOVEDAD!

Especialidad en ABRIGOS y TRAJES para niños

BAÑOS DEL REMEDIO
CALDAS DE MONTBUY

Propiedad de D. Nemesio Asensio.

La bondad de sus aguas para curar todas las enfermedades reumáticas, GOTA, HEMIPLEGIAS, PARALISIS, NEUROSIS, NEURALGIAS, ANQUILOSIS, TRAUMATISMOS, LITIASIS, TUMORES BLANCOS, HIDRARTROSIS, ANEMIA, CLOROSIS, ESCROFULISMO, HERPETISMO, ÚLCERAS, CARIES, FÍSTULAS, etc., es de todos bien conocida.

El establecimiento es de moderna construcción y montado con el confort y elegancia de los mejores que de igual clase existen así nacionales como extranjeros.

Completamente separado de todas las dependencias del establecimiento, existe un muy capaz, magnífico y severo oratorio con especial permiso de la Santa Sede para que los Rdos. Sacerdotes, que en aquél se hospeden, puedan celebrar el santo sacrificio de la Misa, y los bañistas entregarse á sus devociones y prácticas religiosas.

Para la curación de las enfermedades á que están destinadas estas aguas, cuenta la casa con los más modernos aparatos que la ciencia ha descubierto.

Es el único que posee un ascensor hidráulico, utilísimo para las personas imposibilitadas, á quienes permite trasladarse sin incomodidad alguna desde sus habitaciones al baño. —Todas las dependencias están iluminadas por medio del gas acetileno.

Hay cocina francesa y española, y los que quieran guisar por su cuenta, hallarán un sinnúmero de cocinas con abundancia de agua, á las que van anexos elegantes saloncitos comedores, con vistas á la hermosa campiña.

Las condiciones y comodidades de este balneario, el esmerado servicio de cocina y el aseo especial de sus dependencias, lo hacen altamente recomendable.

Por más que el régimen sea general y sujeto á tarifa, serán siempre atendidas las exigencias de los Sres. bañistas cuando sean justas ú obedezcan á prescripciones facultativas.

DISPONIBLE

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores	6 pesetas
» » » para no subscriptores	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores	8 »
» » » para no subscriptores	10 »
En tamaño menor á precios comencionales.	

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

Primera casa en Zaragoza para lápidas y trabajos de mármol

Joaquín Beltrán

En este establecimiento encontrará el cliente un completo surtido en mármoles de todas clases, panteones, sarcófagos, chimeneas, mostradores, mesas de café y todo lo concerniente á esta industria.

Coronas, cintas y adornos para sepulturas y nichos, modelos de París.

Pavimentos hidráulicos, (400 dibujos diferentes).
LÁPIDAS desde 17 pesetas en adelante.

Se remiten precios y dibujos.

TORRE-NUEVA, 23, ZARAGOZA

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO

